

Una novillada original y necesaria

«EL NIÑO DE TERUEL»

En el concurso taurino que abrió la empresa de la plaza de toros de Zaragoza, ha sido adjudicada la oreja de plata al novel y valiente torerillo Fernando Usán. Ha triunfado por el arrollador mandato de un plebiscito.

Nosotros no tenemos fé en los plebiscitos; somos enemigos del régimen de mayorías; nos oponemos siempre al gobierno de los «más»; únicamente seremos dóciles y disciplinados a los mejores, pero no a aquéllos que se impongan por el número. Tal sistema es para nosotros una inmoralidad y un peligro.

Esta opinión, tan ajustada a los principios de la equidad, de la justicia y de la ética, nos impide aceptar como bueno, el resultado del concurso para adjudicar una oreja de plata.

Y no es que nos importe la plata de la oreja, no; a lo que nosotros concedemos importancia es a la oreja, únicamente. Vamos despacio, que el caso tiene más trascendencia de la que parece. Fernando Usán obtuvo 1.173 votos y el Niño de Teruel 27; pero esta diferencia tan notable nada nos resuelve.

Por regla general, 1.173 votos son más votos que 27. Sin embargo, se puede dar el caso de que 27 sufragios valgan más que 1.173; todo depende de su valor intrínseco.

Para formar juicio definitivo respecto al concurso de la oreja de plata, es indispensable un concienzudo análisis, voto por voto.

Supongamos que nosotros necesitamos un plebiscito público, sobre algo que afecte a nuestras virtudes o a nuestros méritos profesionales y supongamos que, en ese plebiscito, son favorables a nuestra causa 27 votos de otros tantos médicos, abogados, sacerdotes o militares retirados. ¿Qué nos pueden importar 1.173 votos en contra, procedentes de la honrada clase de peones de albañil?

¿Qué vale más? ¿Una moneda o cincuenta monedas? Según. Si una moneda es una onza de oro, valdrá dieciséis veces más que cincuenta monedas de diez céntimos, y despreciamos el premio del cambio, porque nosotros somos así.

Según estos argumentos, sólidos, indestructibles, no consta de una manera cierta que haya sido justa la adjudicación de la oreja de plata a Fernando Usán.

¿Quién podrá negar la posibilidad de que esa oreja de plata fué ganada por el Niño de Teruel?

Lo primero es conocer la condición social de los 27 que votaron en favor de Vicente Ortubia. Es el único medio de aclarar bien este embrollo, y, después, debe averiguarse si la votación se desenvolvió en términos de legalidad.

¿Acaso no pudo haber pucherazos, suplantación de nombres y resurrección de muertos, en contra del torero turolense?

Por lo pronto se sabe que el candidato triunfante era ministerial, es decir, de Zaragoza; encasillado, como se decía en el antiguo régimen y, en nombre de la justicia, de una justicia aragonesa, debe procederse a una revisión del plebiscito, para lo cual nos atrevemos a formular el siguiente anteproyecto:

Es indispensable y urgente celebrar en la plaza de toros de Teruel, una novillada, que podríamos llamar de «escandallo»; procedimiento que emplean los ganaderos, en sus operaciones, para encontrar el punto más razonable de la «justicia económica» que necesitan. El comprador elige el cordero más flaco, o sea los 27 votos del Niño de Teruel y, el vendedor, separa el más gordo, que para el caso sería Usán con sus 1.173 votos. Se suma el peso de los dos y, a tanto el kilo. El ejemplo no es exacto, pero tiene un gran parecido. Y todo puede arreglarse con un poco de buena voluntad.

Organicemos la novillada de «escandallo» y que actúen en ella Fernando Usán y Vicente Ortubia. Es decir, un encuentro definitivo entre 1.173 votos y 27 votos. A ver quien puede más.

De este modo las conciencias del Turia y del Ebro quedarán tranquilas, la verdad resplandeciente y, la oreja de plata, en su sitio.

La novillada debe celebrarse a beneficio de una obra social cívico-religiosa, eminentemente teruelana.

Con el líquido que se obtenga nunca vino mejor lo de líquido—se sufragará una novena a San Juan de Peruxia y San Pedro de Saxoferrato, para que nuestros gloriosos mártires realicen el milagro de adentrar los baños de la Huerta Nueva, poniendo clara luz en los ojos de sus propietarios; una luz que alumbre riquezas espirituales y materiales para nuestra amada ciudad. Si hoy se abre un plebiscito, sobre el actual estado de los baños, sus propietarios quedarían muy por debajo del Niño de Teruel. Tendrían menos de 27 votos.

MARCIAL BUJ

VACANTE

La plaza de practicante-barbero de Villastar, villa situada a ocho kilómetros de la capital, servicio de autos a todos los trenes, se halla vacante. Su dotación consiste en dos mil pesetas pagadas trimestralmente casa y luz.

Los aspirantes a dicha plaza presentarán a la alcaldía sus instancias debidamente documentadas hasta el veinte del corriente.

Villastar 3 de Septiembre de 1927.—Miguel Estevan.

Cándido Soler

Profesor de música de la Casa provincial de Beneficencia.

Se dan lecciones de solfeo e instrumentos de Banda.

Tomás Nougués, 6, 1.º

MÁRMOLES PLÁSTICOS

Exposición, Estudio y Talleres: Calle de Jesús, 62.—VALENCIA

Estatuaria moderna-Lápidas-Sarcófagos-Decoración de fachadas y todo lo concerniente al mármol. Se reciben encargos y se hacen proyectos con presupuestos en el Hotel España, Teruel, a nombre de don Francisco Ferrando.

Fiesta en honor del Santísimo Cristo del Salvador

Como suponíamos, fundadamente, en nuestro número anterior, ha resultado solemnísima la celebrada ayer por la Hermandad de la Iglesia citada.

A la hora señalada salió en procesión la Sagrada Imagen yendo a recoger a la Comisión de nuestro excelentísimo Ayuntamiento y regresando luego a la Iglesia, donde se celebró solemne misa cantada por la capilla de música de la Catedral, que con su pericia peculiar dedicó sus magistrales armonías en honor de la fiesta que se conmemoraba.

El sermón, a cargo del virtuoso sacerdote don Miguel Martín Hinojosa, fué una verdadera pieza oratoria en la estructura y una hermosa oración en su parte dogmática, dando a conocer en ella la mejora que apuntábamos tenía en proyecto la Junta directiva de la Hermandad, o sea, el decorar la capilla donde se venera el Santo Cristo de los Milagros, proyecto que puede darse por realizado, pues si los fondos que la Hermandad destina a ese fin no son bastantes, hay un fervoroso turolense que satisfará todo el coste de la obra, rindiendo el tributo de su riqueza en aras de la devoción al Crucificado.

Mucho nos complace dar cuenta de la fiesta y de tan plausibles propósitos deseando que cunda el ejemplo y que los buenos turolenses, que puedan hacerlo así, den parte de lo que Dios ha puesto en sus manos, para su culto en la tierra, lo que por otra parte se traduce en Caridad, dando trabajo a artífices y operarios.

Lea V. nuestra información de 4.ª página

Desde Aliaga

Programa de fiestas

Del 7 al 10 de Septiembre, celebrará esta villa y en honor de su santa patrona, Nuestra Señora de la Zarza, sus tradicionales fiestas.

El programa de festejos es el siguiente:

Día 7.—A las doce, volteo de campanas, anunciando las fiestas, y a continuación, de la plaza de la Iglesia saldrá la música tocando bonitas composiciones, recorrerá las principales calles; a las tres de la tarde, se celebrará la corrida de un toro embolado; a las siete, gran salve a cargo del clero en la iglesia de nuestra patrona la Virgen de la Zarza; a las nueve, se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales en la Plazuela de la Ermita; a las diez, baile popular.

Día 8.—A las siete, gran diana que recorrerá la villa; a las diez, solemne misa, en la que oficiará el virtuoso cura párroco de esta localidad, don Pedro Martín, con sermón a cargo del mismo; a las tres, gran rosario, y a las cinco y a las diez, bailes populares en diferentes plazas del pueblo.

Día 9.—Gran feria de ganado lanar, vacuno y mular; a las diez, darán comienzo las corridas pedestres y caucñas en el sitio de todos los años; a las dos y a las diez, nuevos bailes populares.

Día 10.—Continuación de la gran feria de ganados.

Un reto

Acercándose las fiestas de este pueblo y habiendo mucho interés en saber quien es el campeón de pelota, el aficionado Fernando Mallén, reta a jugar un partido mano a mano, de 60 tantos, sin contar entradas ni salidas y con pelota de reglamento de 100 a 150 gramos, al que quiera salir del pueblo o de pueblos comarcanos, y al efecto apuesta 200 pesetas.

Quien recoja el reto, puede dirigirse al mismo interesado.

IZQUIERDO IBÁÑEZ

Secretarios de Ayuntamiento

¿Qué es un Ayuntamiento?

Las corporaciones municipales, según se desprende de la actuación intensa y sumamente purificadora desde el advenimiento del Directorio hasta nuestros días, han sido su preocupación constante y principal por considerar su funcionamiento de suma trascendencia y grandísima importancia para la gobernación de la nave del Estado.

Identificados con ese modo de gobernar, nos ha sugerido la idea, sin pretensión alguna, sólo animados de llevar nuestro granito de arena para la reconstitución de nuestra querida patria, de manifestar nuestra humilde opinión, aprendida en seleccionados autores sobre la materia, y controlada por algunos años de práctica, sobre lo que es y debe ser un Ayuntamiento.

Difícil y árdua tarea es, no llevar al convencimiento nuestro ideal a todos aquellos que nos lean, porque estamos convencidos de que no habrá ninguno que se atreva a opinar en contra, sino el convencerlos y habituarlos de que, cuando llegue el momento, se acuerde y pongan en práctica los procedimientos recomendados.

Quisiéramos condensar en una fórmula tan sencilla, como dos y

dos son cuatro, para que comprendieran todos lo que son los Ayuntamientos, para que de un golpe de vista, con una sola mirada pudieran penetrar en nuestro pensamiento y formaran una idea del concepto que de tales entidades tenemos. Pero ¡ay! en la anterior fórmula no hay ninguna variante ni existe ninguna incógnita; mientras que en los Ayuntamientos hay muchas variantes y multitud de incógnitas.

Cada concejal es un misterio y el alcalde un enigma. De sus decisiones pueden salir: el desbarajuste, tan fatal para la administración o la perfecta armonía en todos los órdenes a que la Corporación tiene el deber de atender.

Todo estriba en que concejales y alcalde, dejen sus egoismos personales en su casa y, cuando se reúnan oficialmente, no tengan otro interés, que el de mejorar los de sus administrados, otra mira que el bien general, sana intención y recta justicia.

Todos los concejales, como hombres, tienen condiciones buenas y malas, pues nadie es perfecto en este mundo. El mérito consiste en conocer unas y otras, aprovechar las buenas y desechar las malas para llegar a un feliz resultado.

Los Ayuntamientos son, respecto de los pueblos, lo que el veneno es el cuerpo humano.

Pues así como éste, apesar de ser una sustancia que mata, administrada de cierta manera, y por

una mano experta, vivifica al enfermo y se convierte de sustancia negativa en positiva, de la misma manera todas las concupiscencias, vicios, egoismos, bajas pasiones, prevaricación, despilfarro, incapacidad, mala fé de ciertos concejales mezclados, o mejor dicho, reunidas con el altruismo, desinterés, honradez, buen deseo, entendimiento y espíritu administrativo de otros, pueden dar un resultado bueno o malo, negativo o positivo según la parte que de cada una tome la inteligencia del alcalde.

La Química nos enseña que dos elementos, el oxígeno y el hidrógeno, mezclados en cierta proporción, producen el agua sustancia, sin la cual, nos sería imposible la vida; pero si los mezclamos en otra proporción diferente, se convierte en un poderoso explosivo.

Preveer, pues, los resultados de una operación es lo difícil; aquí está el talento del operador; y en el caso de que tratamos, esa debe ser la habilidad del alcalde; armonizar las buenas condiciones de los concejales para que el proyecto que ponga a discusión sea beneficioso al pueblo en general!

¿Qué el alcalde es el eje del Ayuntamiento?

¿Quien lo duda!

Todos hemos visto que un mismo Ayuntamiento comete toda clase de tropelías, hace labor completamente inútil, negativa y perjudicial; y con un cambio de alcalde, el mismo Ayuntamiento realiza labor útil y provechosa. ¿Cambiaron los elementos componentes, es decir, los concejales? No. Cambió el operador, el alcalde.

De lo dicho se deduce que, una cuestión cualquiera tratada por el alcalde con interés, inteligencia y buena fé, sin ánimo de perjudicar a ningún vecino, atendiendo sólo al interés general de la población y dentro siempre de la más estricta justicia, planteada en términos que no hiera el amor propio de los concejales ni vean postergación de sus derechos por ningún lado, con seguridad que será aceptada por unanimidad; pero si los concejales atisban que la misma cuestión está planteada con miras al egoísmo personal, al lucro o a la conveniencia particular, seguramente que se producirán graves disturbios en el seno del Ayuntamiento y, con ellos se quebrantarán la moral de toda la Corporación.

Cada vez que se constituye un nuevo Ayuntamiento se presenta el mismo enigma a descifrar. El pueblo se pregunta:—¿Qué hará el nuevo Ayuntamiento?—¿Procederá como el anterior?—¿Será mejor o peor?—De manera que para orientarnos sobre el proceder de los nuevos concejales no tenemos ninguna ley, regla, ni procedimiento; lo mismo puede ser un compuesto beneficioso que perjudicial a la población. Y no es extraño ver que los mismos concejales que acuerdan suprimir del presupuesto la consignación a los guardas municipales, so pretexto de hacer economías en el Municipio, en la misma sesión acuerdan también aumentar la partida de las fiestas del Patrón para hacer fuegos artificiales.

¡Extraña paradoja, pero es verdad!

¿Puede el pueblo preveer estas anomalías?

(En el artículo próximo lo veremos).

EMILIO PERANSI DE PE

¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA

DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGRERÍAS Y

A. GAMIR, Valencia.

SUCESOS

Atropello de una niña

Esta tarde, en la calle del Tozal, una niña ha sido atropellada por un carro, conducido por Pedro Jiménez Blasco, causándole una herida de alguna importancia.

La niña Julia, hija de Miguel de los Santos, se hallaba jugando en la esquina que forman la calle del Tozal y Rubio, cuando pasó el carretero antes dicho.

«Parece que no hubo suficiente diligencia en el carretero al dar la vuelta, y la niña que estaba en la acera, recibió un golpe en la frente con la máquina del carro.

Se produjo una gran alarma, porque en un principio se creyó que la niña había sido cogida enteramente por el vehículo.

En brazos de su padre y después de limpiar la herida en la farmacia de don Benjamín Blasco, fué conducida la niña al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.

Don Alfredo Adán le apreció una herida en la frente de pronóstico reservado. El Juzgado entiende en el asunto.

Lo ocurrido esta tarde es uno de tantos casos que se repiten frecuentemente, a no poner remedios urgentes.

Por una parte, algunos carreteros van confiadamente por la calle sin preocuparse en llevar el tiro de la mano y por otra, el abandono de los niños es proverbial.

Poco es el tráfico en determinadas horas por las calles de la capital, aun por las más céntricas, pero con un carro o automóvil que pase, como hoy, es lo suficiente para que se produzca una lamentable desgracia.

Los padres, si no quieren pasar horas tristes, deben preocuparse de que los niños no hagan de la calle su residencia habitual.

Choque de automóviles

Comunican de Alcorisa, que en el kilómetro 219 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, y en una curva pronunciada, chocaron el auto correo de Montalbán a Alcañiz, que iba conducido por el chofer Salvador Pellicer Prieto; y el coche de turismo de la matrícula de Guadalajara, conducido por su dueño, don Lucio González García, el cual iba acompañado de su señora y cuatro hijos pequeños.

Afortunadamente, los ocupantes salieron ilesos, apesar de que los coches sufrieron grandes desperfectos.

Una caída

En la placeta del Tremedal, en una casa que hay en construcción, estaban jugando varios muchachos y una niña llamada Dolores Aguilar, de 7 años, cayó a la bodega desde la planta baja.

Según manifestación facultativa, exteriormente no presenta ninguna lesión.

Beba usted coñac González Byass

INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

El Presidente en San Sebastián

(Directo desde Madrid)

En el Hotel María Cristina

El presidente asistió al almuerzo con que le obsequiaron en el Hotel María Cristina, los duques de Andría. Asistieron también su hijo José Antonio, los embajadores de la Gran Bretaña y Norte-América y los señores de Merry del Val.

En el «Reina María Cristina»

Por la noche, el presidente concurre al trasatlántico «María Cristina», donde se celebró una cena de carácter íntimo.

La visita a los cuarteles

Aunque el acto estaba anunciado para las cinco de la tarde, el presidente no pudo trasladarse a los cuarteles para visitarlos, hasta las seis de la tarde.

Para esa hora se hallaban formados en los patios de ambos cuarteles de la «Princesa Mercedes» y de la «Infanta María Teresa», las fuerzas de los regimientos de Sicilia e Ingenieros.

Momentos después de las seis llegó el presidente, acompañado de su ayudante, el Duque de Hornachuelos.

Eperabanlo el capitán general de la región, don Pío López Pozas; el general Goded y el gobernador interino de la plaza, coronel Senra; jefes y oficiales de las fuerzas de la guarnición; equipos extranjeros que han concurrido al Tiro Nacional, y los jefes de los sudmarinos suecos.

El presidente, inmediatamente, se dirigió al cuartel de la «Princesa Mercedes», del regimiento de Sicilia, donde fué recibido por el coronel del mismo señor Mateo, quien revistó las fuerzas y saludó a la oficialidad, trasladándose al otro cuartel después de que las fuerzas de Infantería desfilaron ante él, por lo que el general Primo de Rivera felicitó efusivamente al coronel del regimiento.

En el cuartel de la «Infanta María Teresa», el presidente fué recibido por el coronel Gallego, quien presentó a la oficialidad de la misma, desfilando ante el general las fuerzas de Ingenieros con el tren regimental consiguiente.

FABRICA DE BALDOSAS

— DE —

Agustín Vicente

Estación de Mora de Rubielos

Es la que mejor género fabrica y vende más barato en su clase.

AMORTIGUADORES SNUBBERS

LOS MAS EFICACES

LOS MAS BARATOS DE COMPRA

No nos limitamos a venderlos sino que gratuitamente son siempre ajustados en nuestras estaciones de servicio.

AUTO-ELECTRICIDAD

REPRESENTANTE:

José M.ª Morera

Pl.ª Carlos Castel, 3 TERUEL

Alejandro, núm. 4 ALCAÑIZ

Después, el general visitó las dependencias del cuartel, alabando su disposición e inspeccionando detenidamente los puentes, la escalera y el teleférico o transporte aéreo, montados por las tropas del regimiento.

A continuación pasaron a la sala de lectura de cabos y soldados, magníficamente adornada con banderas y guirnalda y en la que estaba dispuesto un selecto lunch.

Ocuparon la mesa presidencial el general Primo de Rivera, el general Goded, el capitán general don Pío López Pozas, el gobernador militar interino, coronel Senra; el coronel italiano Salvaglie, el capitán francés d'Argeles y las representaciones de los equipos extranjeros que han concurrido al tiro.

Después del lunch, hizo uso de la palabra el capitán general, quien saludó al presidente en nombre de los equipos extranjeros de tiro.

Habló a continuación el general Primo de Rivera, quien se congratuló de hallarse en una reunión de camaradas, españoles y extranjeros, ya que la solidaridad es la doctrina de todos los ejércitos, doctrina humana e internacional.

Manifestó su satisfacción por poder presentar a los representantes extranjeros a la oficialidad española como camaradas en el tiro, en la enseñanza y en la vida del cuartel. Saludó a los oficiales, alentándoles en la importantísima labor que están realizando y manifestó su dolor de que todos estos esfuerzos no fuesen coronados por el éxito.

Añadió que el Dios de los ejércitos había regido la unión de los ejércitos franceses y españoles para lograr la gloria más difícil de la humanidad.

Recogió el saludo de las comisiones extranjeras transmitido por el capitán general y prometió trasladarle a don Alfonso XIII.

Al finalizar el discurso, el presidente brindó con los representantes extranjeros. Después, el coronel italiano, Aristides Salvaglie, que dirige el equipo de tiro de su país, agradeció el recibimiento que habían hallado en España, haciendo votos por la amistad y la prosperidad de ambos países latinos.

A continuación, el capitán d'Argeles, del equipo francés, puso de manifiesto los deseos de sus compatriotas, de que la alianza franco-española siguiera tan estrecha como hasta ahora, y saludó al rey, a la reina y al presidente del Consejo, mostrando su agradecimiento por el trato que en España han recibido los tiradores que integran el equipo francés.

En iguales términos se manifestó el comandante de la escuadrilla de submarinos suecos, conde de Hamilton, quien terminó su discurso con los tres hurras de ritual.

Próximamente, a las ocho de la noche, el presidente abandonó el cuartel de Ingenieros, siendo despedido con los honores de ordenanza.

(Combinado con Valencia)

El banquete de la U. P.—El Presidente habla de la Asamblea nacional

En el frontón del Urumea se celebró ayer el banquete con que la agrupación de la U. P. de San Sebastián, obsequiaron al jefe del Gobierno.

Al acto concurrieron unos trescientos comensales.

Además del jefe del Gobierno se sentaron en la mesa presidencial el ministro de Gracia y Justicia, el gobernador civil, el alcalde, presidente de la Diputación y jefe provincial de la Unión Patriótica.

A la hora del banquete ofreció el homenaje al general Primo de Rivera, el presidente de la Diputación.

Seguidamente se levantó a hablar el presidente del Consejo.

Comenzó dando las gracias por el agasajo que se le dispensaba, y por la acogida que se le ha dispensado en San Sebastián. Se refirió a las mejoras locales llevadas a cabo en la población y dijo que tanto embellecimiento levantaba el ánimo y justificaba la creencia de que no hacen la menor falta ciertas distracciones para pasar un buen verano en San Sebastián.

Habló después del lema «Dios, Patria y Rey» y dijo que puesto en comparación con el suyo que es «Patria, Religión y Monarquía» no cree entre ellos pueda existir la menor pugna.

Habló después del golpe de estado del 13 de Septiembre afirmando que de no haberse producido tal movimiento se hubiera ido a una verdadera catástrofe nacional.

Después trató de la Asamblea.

«Doy por hecho» afirmó—que S. M. el Rey dará su firma a este Decreto y que la expectación que alrededor de esto se ha levantado no tiene justificación, pues no habrá sorpresas.

No se sabe bien por el país lo relativo a la organización de la Asamblea, habiéndoles parecido, por lo que se conoce, a unos mucho y a otros poco.

En realidad es lo que debe ser pues en la Asamblea estarán representados los elementos patronales, técnicos y obrerista y viene a completar la obra gubernamental que nos proponemos.

Dedicó luego elogios a sus compañeros de gobierno insistiendo en que la obra realizada es la obra de todos.

Los autores del crimen detenidos (Combinado con Valencia)

Vigo.—Han sido detenidos los autores del crimen cometido en casa del médico titular del pueblo de Godomar.

Los grandes vuelos

(Combinado con Valencia)

Aplaza la salida

Madrid.—Comunican de Londres, que el aviador Durney ha aplazado su salida por la densa niebla que hay reinante.

Nadie como yo

vende tan baratos y frescos los huevos. ¡Domésticas! como siempre, acudir a mi casa.

2.40 PESETAS DOCENA

Eudaldo Alcaine

Plaza de Domingo Gascón, 4

— TERUEL —

Unión Patriótica

Para dar cumplimiento a lo ordenado por el Comité Ejecutivo Central se ruega a todos los afiliados concurrir el próximo día 7 a las 19 al Salón de Sesiones del Ayuntamiento con objeto de proceder a la elección del Comité Local del Partido.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Ramona García Julián hija legítima de Ramón y Jacoba.

Enrique García Rueda, hijo legítimo de Manuel y Fermína.

Defunciones.— José Marqués Martín, de 48 años, a consecuencia de lesiones producidas por caída de carro. Hospital.

Vicente Gil Toro, de 58 años, a consecuencia de enteritis crónica. Beneficencia.

Romualdo Reus Galindo, de 3 meses, a consecuencia de enteritis. Barrio Dolores Romero.

Valentín Gómez Bugueda, de 19 años, a consecuencia de septicemia. Beneficencia.

Matrimonios.—Ninguno.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

Tribunales

La vista causa señalada para hoy procedente del Juzgado de Calamocha, por lesiones contra Francisco Ferrero y otro, ha sido aplazada por no haberse presentado el procesado.

Mañana se verá una por malversación, contra Celestino Rubio López, del Juzgado de Montalbán. Actuará de defensor el letrado señor Rivera.

Doña Dolores Llopart de Soler

Ex-profesora

Del Hospital clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Asistencia a partos.

TOMAS HOUQUES (antes Carrasco), núm. 6-1.º TERUEL

GASOLINA

Motomotta, Clavileño y P. P. P.

Farmacia de la Bola

San Juan, núm. 15

Precios sin competencia

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

¡GANADEROS!

Lo más cómodo, lo más rápido y mejor para preservar y curar rápidamente vuestros ganados atacados del BAZO o CARBUNCO, es la SAL MARTÍNEZ, así lo afirman miles de ganaderos que le usaron. — Informes: Francisco Martínez y Hermano, Almonacid de la Sierra (Zaragoza).

De venta en esta provincia, en las farmacias de Monreal del Campo, Villarquemado, Alfambra, Puebla de Valverde, Cedrillas, Albarracín, don José Sánchez; Manzanera, don Ignacio Temprado; Muniesa, Blesa, «La Bola» Teruel, Montalbán, Visiedo, Caminreal, Calamocha, Albalate del Arzobispo, don Juan López; Segura de Baños y en la Asociación General de Ganaderos, Madrid.



El niño está sano

porque la madre, durante la crianza, ha atajado el menor síntoma de debilidad con el tónico-reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso restaurador ejerce una doble acción en el organismo; duplica las energías de la madre y enriquece la secreción lactea con los elementos necesarios para una buena nutrición

Así el niño se cria sano y robusto y la madre adquiere el vigor que ha menester para contrarrestar todas aquellas enfermedades producidas por la debilidad y el desgaste

Mas de 35 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

Casa EMILIO HERRERO

FUNDADA EN 1910

Máquinas DUBIED para géneros de punto, de fama mundial. Máquinas GRITZNER para coser, la única con dispositivo para bordar.—Máquinas para escribir, de diferentes marcas.

Ventas a plazos y al contado

AGENTE COMERCIAL, colegiado y matriculado.

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 27.—TERUEL.

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TAILLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

Cerveza "EL AGUILA,"

FABRICA MODELO

MADRID

Depositarío en Teruel y su provincia:

EMILIANO P. PEREZ

Centros Oficiales

Gobierno civil

Al Ministerio de la Gobernación se eleva la memoria relativa a la gestión municipal del Ayuntamiento de Andorra durante el ejercicio del año 25-26 y segundo semestre del 26.

El parte de guerra facilitado a la Prensa dice lo siguiente:

Ayer embarcaron en Melilla las compañías expedicionarias de los regimientos Reina n.º 2; Princesa n.º 4; Mallorca n.º 13; Albuera, n.º 26; Aragón n.º 21 y Luchana n.º 28. Hoy lo efectuaron en Ceuta para Algeciras, las del Rey n.º 1; Sicilia n.º 7 y Cuenca n.º 27. Sin más novedad.

Diputación

Hoy ingresaron en las Cajas provinciales, por el concepto de aportación, los pueblos y cantidades siguientes:

Tortajada, 170'15 pesetas y Fuentespalda, 439'76. Este también ingresó 64'48 por Instituto de Higiene.

De Hacienda

Se le concede por la superioridad a Sebastiana Gómez Estevan, madre del legionario muerto en campaña, Gabriel García Gómez, la pensión de 1.514'75 pesetas, abonables desde el 20 de Octubre de 1925.

Se declara con derecho a la pensión anual de 3.375 pesetas a doña Dolores Martín Valenzuela, viuda de don Manuel Marina Ibáñez, presidente jubilado de la Audiencia de Valencia.

Libramientos puestos al cobro en esta Tesorería para mañana:

Don Ignacio Sangüesa, 123'38 pesetas; don José María Gómez, 1.676'99; don Joaquín Querol, 6.254'22; don Andrés de Vargas, 49'35; don Constantino Bartolo, 41'24; señor Administrador de Correos, 516'53; señor Jefe de Telégrafos, 681'03; don Arsenio Sabino, 859'52; don Nicolás Monterde, 41'95; don Joaquín Rodríguez, 10'11; don Francisco Martín, 369'80; don Enrique Albalate, 962'80 y don Luis Gómez, 1.797'18 pesetas.

Obras Públicas

Para el día primero de Octubre próximo ha sido señalada la subasta de las obras de terminación del trozo tercero de la carretera de la de Zaragoza a Teruel a la de Caudé a El Pobo.

Construidas que sean las obras que se subastan quedará terminada la mencionada carretera y por consiguiente el tráfico de todo género podrá utilizarla en su totalidad.

Instituto

Por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública, se dispone que todos los que tengan aprobados los cinco primeros cursos del Bachillerato de 1903, pueden obtener el título de Bachiller Elemental hasta el 31 de Diciembre, previo el pago de los derechos vigentes.

Gumersindo Serrano
PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

El suceso del sábado

Un carretero herido gravísimamente

En la carretera de Alfambra ocurrió una lamentable desgracia el sábado.

A primeras horas de la tarde, salieron con dirección a Alfambra los vecinos de nuestra ciudad Vicente Ubé, Tomás García «El Baquero», y José Marqués Martín, que conducían sus carros en primero, segundo y tercer lugar, respectivamente.

Cada uno de los carreteros iba montado en su carro, cuando al llegar al kilómetro 21 de la citada carretera, se le ocurrió bajar para hacer un cigarro a Tomás García y vio que el carro de su compañero José Marqués Martín, caminaba solo, sin que lo guiase éste.

Avisó al otro carretero y rápidamente retrocedieron, encontrando al José Marqués tendido en medio de un charco de sangre.

Poco después pasó un automóvil de la Compañía del ferrocarril Teruel-Alcañiz, que recogió al herido y lo condujo al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde el doctor Adán le hizo la primera cura, apreciándole fractura conminuta de ambas piernas. Pronóstico muy grave.

José Marqués tiene 48 años de edad y es casado, habitando en Teruel, en la calle de Pomar, número 2.

La declaración del herido

Después de efectuada la cura, se personó en el Hospital el juez de Instrucción, don Inocencio Guardó, quien tomó la declaración al herido.

Según éste, serían las cuatro de la tarde cuando descendió del carro a liar un cigarro. Pretendió subir y entonces resbaló cayendo debajo de una rueda que le pasó sobre ambas piernas. Perdió el conocimiento y no pudo llamar a los dos compañeros.

Traslado al Hospital de la Beneficencia provincial

A las seis de la tarde del sábado se ordenó el traslado inmediato del herido al Hospital de la Beneficencia.

Su estado es gravísimo. La pérdida de sangre, dada la distancia que hay desde el sitio donde ocurrió la desgracia hasta el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, fué grande, lo que le originó un estado de postración tal que inspiraba serios temores.

Se le aplicaron inyecciones de aceite alcanforado y cafeína.

Fallece el herido

El sábado, a las diez de la noche, falleció en el Hospital de la Beneficencia, el desgraciado José Marqués Martín.

Ayer domingo, a las seis de la tarde, le fué practicada la autopsia por el médico forense don Vicente Muñoz.

La conducción del cadáver

Hoy a las doce ha tenido lugar la conducción del cadáver.

El acto ha sido una manifestación de verdadero duelo. Presidía la familia y a ésta seguían numerosos obreros.

Descanse en paz.

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.
VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Calzados LOZANO

VIAJEROS

De París y algunas ciudades norteñas, llegó nuestro querido amigo don Jaime Petit, jefe de la Inspección de Industrias en Málaga, acompañando a su esposa, la distinguida dama turolense doña Pilar Itúrbide y bellas hijas Pilar y Amparito.

De Calamocha llegó el director del Banco Zaragozano, don Esteban Salvo Eraso, hermano del nuevo secretario de nuestro Ayuntamiento, don Julián.

De Calatayud regresó mosen Salvador Blasco.

Marchó a Valencia en unión de su joven esposa, el médico don Fernando López.

Para esta misma ciudad salió el industrial don José Lozano.

De Calatayud llegó el interventor de aquella sucursal del Banco de Aragón, señor Martín.

De Mondariz (Pontevedra), regresó el oficial de Telégrafos don Fernando Zaera.

De Rubielos de Mora, el propietario don Manuel Hinojosa.

Pasó unas horas entre nosotros el director de la Azucarera de Santa Eulalia, don Sebastián Zaldívar.

Marchó a Calatayud, la gentil señorita Encarnación Esquíu.

En el correo de esta mañana salieron para Valencia don Vicente Ortí, don Angel Ripoll y don Vicente Barberá, después de terminado su compromiso en el Café Central, en el que cosecharon una muy respetable cantidad de aplausos.

Ha marchado a Madrid, nuestro querido amigo el joven estudiante don David García.

ENFERMOS

Se ha agravado en su enfermedad, hasta el punto de esperarse una fatal desenlace, la bondadosa señora del oficial de Telégrafos don José María Ortega.

De veras celebraremos el que no llegue a confirmarse tal pesimismo.

Este acreditado establecimiento, que viene realizando las Ventas a la Americana desde el día 30 del pasado Agosto, lleva entregados a sus clientes, desde dicha fecha hasta el 2 de Septiembre, 120 pares de zapatos de 25 pesetas por 5 pesetas!

¡EN CUATRO DÍAS

Adquirir en este establecimiento un cupón es:

1.º Conseguir por 5 pesetas un par de zapatos cuyo valor es de 25 pesetas.

2.º Depositar 5 pesetas con la seguridad de que en muy poco tiempo ¡todos! ¡absolutamente todos! conseguiréis el calzado que más os agrade.

3.º Garantizamos que lo que por 5 pesetas entregamos, vale 25 pesetas.

4.º ¡Siempre! este establecimiento responde a las 5 pesetas que se entregan al suscribirse.

¡SUSCRÍBASE HOY MISMO!

No confundirse y visitar esta casa

Calzados LOZANO

San Juan, 69. — TERUEL

Doña Dolores Jiménez

PROFESORA EN PARTOS

Comadrona interina municipal de Teruel

CONSULTA DE 2 A 4 TARDE

Calle de Joaquín Costa, 34, 2.º — Teruel.

El herido en el accidente del jueves

A las diez de la noche de ayer, falleció el herido en el accidente ferroviario del jueves, en la estación C. A. Mariano Hernández Blasco. Desde que ocurrió el accidente, el salvarle ofrecía serios peligros.

La ciencia con sus esfuerzos no ha podido sustraer al desgraciado Mariano de la muerte.

Hoy se le hará la autopsia.

BACALAO - SARDINAS - CONSERVAS

UNIÓN SALAZONERA

GRAO (Valencia)

Grandes almacenes de bacalao Inglés, Islandia, Francés y Labrador, sardinas prensadas, mojama, atún y conservas de todas clases. (Importación directa del extranjero, especialmente de las Islas de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova).

Para pedidos, consultas e informaciones, dirigirse a nuestro Agente para Aragón, Guadalupe Soría, Cuenca y Rincón de Ademuz que cederá calidad y precios sin competencia.

MARIANO ANTÓN CRUZ. — Seminario, 2. — Teruel

aquellas, ni en districtu y territorio de-llas, donde los fueros de Aragón no tienen lugar ni comprehenden, no tiene jurisdicción ni potestad alguna.

Otrosi dize el dicho procurador fiscal, que en tanto es verdad que la jurisdicción del Justicia de Aragón va muy apegada a los fueros del dicho Reyno, y se emplea solamente para conservar aquellos, que cuanto a la dicha jurisdicción no se considera que las tierras y lugares estén situadas dentro de los límites del Reyno de Aragón, sino solamente que sean tierras y lugares que vivan y estén poblados a los fueros de Aragón; como manifiestamente se ven en muchos y diversos lugares, estantes en el Reyno de Valencia, que desde el tiempo que dicho Reyno, por el Serenísimo Rey don Jaime fué conquistado y ganado de los moros, fueron poblados y hasta agora lo están a fuero de Aragón; y en aquellos se han pretendido, y aún diversas veces usado y platicado, que el Justicia de Aragón tenía y tiene jurisdicción, y cuanto a todas cosas y efectos lo podía y puede usar y exercir; de la mesma forma y manera que lo puede hazer en el Reyno de Aragón; quanto a los lugares y tierras estantes dentro del dicho Reyno, poblados a fue-

Fábrica Modelo de Cerveza

Hijos de C. MAHOU

Depósito y venta exclusiva para esta provincia:

Viuda de Alfonso Pérez

Restaurant de la Estación

TERUEL

GACETILLAS

La temperatura máxima de ayer fué de 27'4.

La mínima de hoy de 12'5.

Mañana, 6 del actual, bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de un representante, secretario e interventor de la Corporación, se procederá a las doce horas, al sorteo y pago inmediato de los recibos amortizados, correspondientes al anticipo que para Obras en la Plaza de los Toros, hicieron los poseedores de los mismos en Mayo de mil novecientos veinticuatro.

Dicho sorteo y amortización se retiene a la anualidad de mil novecientos veintisiete, que es la corriente.

Teruel 5 de Septiembre de 1927.

— El alcalde, **Andrés Vargas.**

La Audiencia provincial ha revocado el auto de procesamiento dictado por el Juzgado de Calatayud, contra los señores Brún y López.

Defendió la apelación el abogado señor Poza, a quien felicitamos lo mismo que a los interesados.

COMPRO viña en buena producción y con tránsito para rodado, cerca y con caseta o sin ella. Joaquín Costa, 46. — EUGENIO MUÑOZ.

SE HA PERDIDO un llavín de cerraja inglesa, desde San Julián a la capital.

La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta Redacción donde se le gratificará.

CAFE COMERCIAL. — El jueves próximo tendrá lugar un gran concierto, de diez y media a doce de la noche, ejecutado por los señores María Salút, (piano), y José de Bedia, (violín), en obsequio del público turolense, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

- I «Serenata Morisca». Chapí.
- II «Momento Musical». Schubert.
- III «Suite Andaluza». A. Roos.
 - 1.º Rondeña Gitana.
 - 2.º Granadina.
 - 3.º Soleá.
 - 4.º Zapateado.
- IV «Danza Española núm. 5». (solo de piano). Granados.
- V «Los Gavilanes», (gran fantasía). Guerrero.
- VI «La Dolores», (jota). Bretón.

Los mejores cafés, tostados diariamente, y los más positivos obsequios a los compradores, los encontrará usted en la «Casa del Café».

Tueste natural desde 7'75 a 11 pesetas el kilo.

Torrefacto desde 6'75 a 9 pesetas el kilo.

En la chocolatería de Tomás Martín Lario. — Calle del Venerable Francés, 16.

El tren rápido descendente de Calatayud que tiene la llegada a nuestra estación a las 20'24 llegó el sábado con 35 minutos de retraso a consecuencia de haberse desbordado el río de Luco de Gilocca, entre éste y Bágüena.

SE VENDEN novelas usadas. Razón en esta administración.

¡LABRADORES!

Todos sabéis o podeis saberlo, preguntando a quienes lo han gastado, el resultado inmejorable de los abonos «MEDEM» (Sociedad Anónima) y la seriedad de la misma, de la cual es depositario Regente en Teruel EUGENIO MUÑOZ, calle de Joaquín Costa, número 46, al que se le pueden pedir detalles para servir en Teruel por partidas; o por wagones a servir directamente desde Valencia o Ceibañal, a la estación que interese, advirtiendo a los afluentes a Teruel que pueda interesales wagon aunque sea pequeño obtendrán facilidades en la llegada en evitación de posibles almacenajes.

siempre han usado sin empacho ni contradicción alguna así et según que por los dichos legítimos títulos y en otra manera les ha pertenecido y pertenece.

Otrosi dize dicho procurador fiscal que de C CC CCC años continuos y más hasta agora y de presente, siempre se ha usado y platicado et aun por los dichos fueros de Teruel expresamente está dispuesto y ordenado, que cualesquiere causas fiscales tocantes al Real fisco de V. Magestad, así civiles como criminales sobre las resistencias, usurpaciones de jurisdicción, exacciones de colonias y penas, y otras cualesquiere causas que con el fisco de V. Magestad se hubieren de tratar, tam in agendo quam in defendendo, de las cuales es juez peculiar el Justicia de Aragón privativamente, a todos los otros oficiales del dicho Reyno que aquellas se hayan de tratar como se han tratado así en primera como en ulterior instancia ante los dichos Juez Alcaldes y otros oficiales y Juezes ordinarios de la dicha Ciudad y Comunidad de Teruel y Villa de Mosqueruela respectivamente, sin que jamás en et sobre aquellas se haya recorrido ni tenido recurso en manera alguna a la Corte del dicho Justicia de Aragón ni a otros Juezes algunos sino

TAURINAS

Contratos de Juan Belmonte

Al valiente y celebrado diestro Juan Belmonte le quedan por torear en lo que resta de temporada las siguientes corridas:

En este mes de Septiembre toreará el 7 en Valencia el 8 en Murcia, el 11 en San Sebastián, y después en Logroño, Valladolid y Córdoba, yendo el 29 a Sevilla a la corrida de la Asociación de la Prensa.

En el mes de octubre toreará el 1 en Ubeda, y el 2 en Granada, teniendo además en negociaciones otras corridas, algunas de éstas en plazas de la región andaluza.

Lo que se ha ganado en las corridas de Bilbao

Según leemos en un periódico bilbaino, la ganancia líquida de las corridas de feria asciende a 50.000 duros.

Los llenos rebosantes de las corridas, hacían presumir que irían a parar un buen puñado de billetes a la Casa de Misericordia y Asilos bilbainos.

Vaya nuestra enhorabuena a estas instituciones benéficas.

La feria de Logroño

Día 21.—Belmonte, Lalanda y Barrera con toros del conde de la Corte.

Día 22.—Veiga, Lalanda, Agüero y Niño de la Palma.

La novillada no está ultimada. Sólo se sabe que actuará el rejoneador Cañero.

Enrique Torres a Méjico

Don Manuel Pineda, apoderado del «Niño de Seguridad» ha firmado contrato con la empresa de Méjico, para que el muchacho toree en la próxima campaña tres corridas a 15.000 pesetas.

VERONIA

Bar «El Torico»

Vino clarete de la Mancha, de 14 grados y medio, a 0,60 ptas. litro. Se sirven bocadillos, «banderillas», vermohuts y licores, a precios muy económicos.

Calle de San Juan, n.º 65

TERUEL

De Monreal del Campo

Hechos y esperanzas

Ayer tuvo lugar en esta villa, la bendición e inauguración de los locales para escuelas, construídos sin subvención alguna y sólo por propio esfuerzo de este vecindario. A las diez de la mañana y a la puerta de la Iglesia parroquial se reunió, con el clero y las autoridades, el vecindario en masa, y en apiñada manifestación, se dirigieron al nuevo edificio, situado en la carretera de esta a Molina de Aragón y que desde hace unos días, se honra ostentando el nombre de «General Mayandía».

Un amplio edificio, de alegre y sólida construcción, y a las puertas de él los cultos maestros nacionales de esta villa, esperaban el momento que la Iglesia bendijese y la autoridad entregase el que ha de ser en lo sucesivo la base de la cultura de Monreal. El pueblo pudo contemplar las aireadas aulas, los amenos patios de recreo y el nuevo material escolar parte de él regalo del bienhechor y patricio insigne general Mayandía. Entre los presentes se comentó la excelente idea de establecer en las escuelas una biblioteca y teniendo en cuenta la escasez de medios para que sea un hecho, se acordó comenzarla con donaciones particulares, de las que hubo algunas y esperando que el Gobierno, atenderá en lo posible a este menester en solicitud del cual se cursaron los siguientes telegramas:

«San Sebastián.—Presidente Consejo de ministros: Ayuntamiento, autoridades, maestros, comisiones y vecindario en pleno, al inaugurar Escuelas construídas

¡LAS VENTAS A LA AMERICANA EN TERUEL!

Por 25 pesetas tendrá usted una bicicleta que vale 250 pesetas.

A partir del día 28 de Julio, contra desembolso de 25 pesetas, entregaré por riguroso orden de demanda un ticket numerado con derecho a

Una hermosa bicicleta marca «Prim»

Todo poseedor de un ticket entrará en posesión de la bicicleta por el siguiente orden:

El primero que adquiera el ticket le corresponderá el número 1 y se le entregará la bicicleta en el momento de venderse el ticket número 10; al que adquiera el ticket número 2 se le entregará la bicicleta en el momento de venderse el ticket número 20; al que tenga el número 3, cuando se venda el ticket número 30 y así sucesivamente.

¡Sea Vd. el primero en adquirir el ticket!

Por medio de este periódico se hará saber el orden de venta de tickets y los que se vayan beneficiando.

¡¡INSCRIBASE HOY MISMO!!

Giordano Perruca - Joaquín Costa, 50 - Teruel

propio esfuerzo, ofrendan a V. E. testimonio respetuosa consideración, rogándole urgente envío mueblaje escolar y material científico para corresponder esfuerzo este pueblo en pro de la enseñanza.—Alcalde, Pascual Franco.

«Madrid de Monreal.—General Mayandía presidente del Consejo Ferrovionario: Al inaugurar escuelas construídas propio esfuerzo y ver vecindario material donado por V. E. que tengo honor de transmitirle rogándole siga protegiendo en este sentido este pueblo enamorado labor de todos pro enseñanza, el alcalde Pascual Franco»

«Teruel de Monreal.—Gobernador civil: Inauguradas escuelas propio esfuerzo, asistencia autoridades y vecindario en pleno, recojo sentimiento general de fervoroso patriotismo de este pueblo que con su saludo transmite a V. E. rogándole lo eleve a S. M. el Rey y al presidente Consejo ministros. Atentamente le saluda, el alcalde Pascual Franco».

También se comentó que desde hace más de quince años, en patriótica emulación, todos los Ayuntamientos que se han sucedido, han procurado dejar obra de su paso por la casa de la Villa, en prueba de su amor por la patria chica y la resultante de esto ha sido que en ese lapso de tiempo se ha hecho: La parcelación del monte, que tantos beneficios reporta, construcción de un Matadero, de un lavadero cubierto, ensanche, arreglo y ornato del cementerio con artística puerta de entrada. Construcción del camino vecinal de la carretera de Alcolea a la Estación férrea (próximo a inaugurarlo), completa reforma en el interior del edificio Casa de la Villa.

Digno premio a tamaños desvelos, sería para Monreal la pronta consecución del magno proyecto que tiene solicitado de la Confederación del Ebro y del que da

Anuncie Vd. en LA VOZ.

mos cuenta por su gran importancia y efectos trascendentales a que habría de dar lugar.

La Confederación Sindical Hidrológica del Ebro accediendo a la petición hecha por este vecindario ha acordado: Que por el ilustre ingeniero don Mariano Lahoz, encargado de la cuenca del Ialón, a la cual pertenece la del Giloca, se realicen estudios y trabajos de sondeo y limpieza en el importante manantial de «Los Ojos» de este término municipal, al objeto de aumentar el caudal de agua que en la actualidad proporciona y aunque profanos en la materia abrigamos la esperanza de que el expresado caudal aumentará considerablemente con la ejecución de dichos trabajos, fundados en que en el citado manantial se nota la gran presión de arriba abajo, y que se halla en sus primitivas condiciones de creación, sin que en él se hayan practicado siquiera los indispensables trabajos de limpieza hallándose, por tanto en un estado de lamentable abandono.

De conseguirse el aumento de agua, en que se confía y elevando ésta al nivel necesario, podrían regarse unas doscientas hectáreas de terreno seco de este término que bien distribuidas entre los agricultores en esta localidad harían de este pueblo uno de los más ricos de Aragón desapareciendo así el fantasma de la emigración en años en que la tierra no está pródiga como ha sido en este. Como el proyecto indicado favorece a toda la cuenca del Giloca es necesario que todos los pueblos a los que afecta la mejora aumen voluntades y energías para tratar de la realización en plazo breve de estos estudios y trabajos.

Monreal labora sin descanso en pro de todo esto: Y daré cuenta a La Voz del desarrollo de tan capital cuestión.

CORRESPONSAL.

MILITARES

Se conceden dos meses de licencia por enfermo, para Calatayud y Singra al guardia civil Luis Gómez Ugeda.

Se remite al Ministerio de la Guerra relación de los individuos a quienes se ha concedido los beneficios de indulto del R. D. de 22 de Enero último.

Se han reintegrado a sus respectivos destinos en esta zona, terminado el permiso que les fué concedido, el capitán don Isidoro López y teniente don Faustino Berzosa.

Para Zaragoza y Santiago de Compostela, se le ha concedido permiso al suboficial de la Junta de clasificación don José Dilla.

Se expiden pasaportes al suboficial de la Guardia civil don Aniceto Hita Aranza, para su incorporación a Alcañiz, y al soldado con licencia cuatrimestral en esta plaza Pascual Salas, para que lo efectúe al 9.º Regimiento de Artillería.

Pasa a situación de disponible voluntario, con residencia en esta capital, el teniente del Regimiento de Melilla don José Forriols Graña.

Se ha hecho cargo de la sección de Carabineros, destacada en esta plaza, al sargento don Ricardo Sánchez Ortega.

Se recuerda la obligación que tienen los individuos que se hallan fuera de filas de pasar la revista anual en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre.

Por haber resultado propuesto para hacer uso de los baños de Archena el cabo de esta Comandancia de la Guardia Civil José Lompart, se dispone la expedición del oportuno pasaporte para que el día 12 del actual haga su presentación en dichos baños.

Chocolates

GRAN FABRICA MOVIDA
POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33

TERUEL

MUÑOZ

tan solamente a los dichos Jueces y oficiales de Teruel que siempre han acostumbrado conocer dellas en la forma y maneras sobredichas y conforme al estilo de sus juicios y al tenor e interpretación de sus faeros e así mismo como quiere que por los fueros de dicho Reyno de Aragón no puede ser constituydo ni creado por V. Magestad sino solamente un procurador fiscal para todo el Reyno de Aragón en la dicha Ciudad y Comunidad de Teruel, como tierra distinta y separada y de fuero diferente y separado, de los fueros de Aragón; conforme a la disposición de los fueros de Teruel ha habido siempre y de presente hay un procurador fiscal constituydo y creado por V. Magestad, para la dicha Ciudad y Comunidad tan solamente; el cual por los dichos fueros de Teruel, puede y ha acostumbrado hazer parte en todas las causas fiscales y tocantes al Real fisco de V. Magestad, ante dicho Juez y Alcalde y oficiales de la dicha Ciudad y Comunidad de Teruel y Villa de Mosqueruela respectivamente *tam in agendo quam in defendendo*, sin que el procurador fiscal del Reyno de Aragón, el cual solamente puede hazer parte, conforme a la disposición de los Fueros de aquel

Reyno, ante el Justicia de Aragón, jamás se haya entrometido en las dichas cosas fiscales de Teruel y su Comunidad, ni en hazer porte en ellas ante los dichos jueces y oficiales de Teruel, ni ante otros jueces algunos, por ser como son diversos fiscos, siquiere diversas causas fiscales, el fisco del Reyno de Aragón, y el fisco de la dicha tierra y provincia de Teruel y su Comunidad, como señores distintos y separados y no subalternados el uno del otro, aunque sean los dos de un mismo Príncipe y Señor.

De lo cual resulta, que ser el dicho Reyno de Aragón y la dicha provincia y tierra de Teruel de diferentes fueros y magistrados y de no comprehender como no comprehenden los fueros de Aragón a la dicha Ciudad y Comunidad de Teruel y Villa de Mosqueruela, por ser las dichas Ciudad y Comunidad y Villa, de fuero distinto y separado de los fueros del Reyno de Aragón; que el dicho Justicia de Aragón, cuya jurisdicción potestad principalmente fué inventada y se emplea, para en conservación de los dichos fueros de Aragón, no se puede entrometer en las causas, negocios y personas de la dicha Ciudad y Comunidad de Teruel y Villa de Mosqueruela, ni en

TEÑIR EN VUESTRA CASA CON

WILBRAFIX

EN FRIO; SE PREPARA EN VEINTE COLORES

Con CITOCOL se teñe en frío toda clase de Tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung, de Quédlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS	Wilbrafix, para teñir 300 gramos de Tejido a 0'65
	Citocol, » » 350 » » a 0'85
	Sobres, » » 500 » » a 0'75

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTIN GARCIA, almacén de Drogas, Guadalajara.—En Teruel: Casa de don Benjamín Blasco, Joaquín Costa (antes Tozal) núm. 24.

Garage Aragón

Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN

Automóviles de alquiler

Productos Shell

Taller de Reparaciones

ACCESORIOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELEFONOS:

Garage 107. Taller 88.

TERUEL